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Ры гор БЫ СЮК, ды рэк тар ме-
ма ры яль на га комп лек су «Брэсц-
кая крэ пасць-ге рой»:

— На Брэст чы не шмат мяс цін, з 
які мі ці ка ва бу дзе па зна ё міц ца за меж-
на му ту рыс ту. Гэ та, вя до ма, Бе ла веж-
ская пу шча з яе ўні каль най пры ро дай, 
так са ма па лац Са пе гаў у Ру жа нах, 
не паў тор ны Пру жан скі па ла цык. Му-
зей-ся дзі ба Та дэ ву ша Кас цюш кі ў 
Іва цэ віц кім ра ё не і му зей ны комп лекс 
На па ле о на Ор ды на Іва наў шчы не ста-
нуць пры ця галь ны мі для та го, хто ці-
ка віц ца асо ба мі, зна ка мі ты мі ў мно гіх 
кра і нах све ту. Мож на, не су мнен на, 
па ехаць у Пінск, ста лі цу Па лес ся, на-
ве даць яго му зеі, кас цё лы, зна ка мі ты 
кляш тар фран цыс кан цаў.

А ў Брэс це над вя чор кам аба вяз-
ко ва трэ ба зай сці на пе ша ход ную 
ву лі цу Са вец кую, да ча кац ца, па-
куль ліх тар шчык за па ліць свят ло. 
Ка жуць, пры гэ тым мож на за га даць 
жа дан не. Ну і ні во дзін ту рыст не мі-
нае наш зна ка вы аб' ект — Брэсц кую 
крэ пасць. Му зей аба ро ны, экс па зі-
цыю «Му зей вай ны — тэ ры то рыя 
мі ру», му зей фар ты фі ка цый ных па-
бу доў ста рой крэ пас ці «5-ы форт» 
на ве да лі ле тась пры клад на 400 ты-
сяч ту рыс таў. Мы га то вы пры няць і 
міль ён гас цей.

Ге ор гій МА ЛІ НОЎ СКІ, ды рэк-
тар Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га 
пра фе сій на га аг ра ле са тэх ніч на га 
ка ле джа імя К. Ар лоў ска га:

— Тыя, хто на ве да юць Ма гі лёў, і, у 
пры ват нас ці, наш заа сад, не па шка-
ду юць. Ад ста сун каў са све там жы-
вёл яны атры ма юць шмат пры ем ных 
эмо цый. Ста так пля міс тых але няў, 
ла няў, зуб роў, асоб ныя валь е ры для 
дра пеж ні каў, ка пыт ных — тут ство-
ра ны ўсе ўмо вы, каб звя ры ад чу ва лі 
ся бе, як на пры ро дзе. Каб бы ло ці-
ка вей за імі на зі раць, мы ства ры лі 
сваё са фа ры. У глыб ле су пра кла-
дзе на не вя лі кая чы гу нач ная да ро-
га, па якой мож на па да рож ні чаць у 
спе цы яль на зроб ле ным мі ні-цяг ні ку. 
З вок наў ад кры ва ец ца ма ляў ні чы від 
на пры го жыя ляс ныя пей за жы з ту-
тэй шы мі на сель ні ка мі. Спат рэ біц ца 

як мі ні мум паў дня, каб азна ё міц ца з 
усі мі ку точ ка мі заа са да.

На тэ ры то рыі ка ле джа ёсць так са-
ма ўні каль ная ва ен ная экс па зі цыя.

На шым гас цям не трэ ба бу дзе 
ду маць і пра тое, дзе спы ніц ца, каб 
пе ра на ча ваць. На тэ ры то рыі ка ле-
джа зна хо дзіц ца вель мі кам фар та-
бель ная гас ці ні ца з двух мес ны мі 
ну ма ра мі з усі мі вы го да мі. Да па-
слуг ту рыс таў — ат ле тыч ная за ла, 
ін тэр нэт-клуб. Так што рас ча ра ва-
ныя яны не бу дуць.

Тац ця на ШО ДА, га лоў ны за-
ха валь нік фон даў му зея Го мель-
ска га па ла ца ва-пар ка ва га ан-
самб ля:

— Аба вяз ко ва трэ ба па ба чыць 
наш па ла ца ва-пар ка вы ан самбль — 
ві зі тоў ку аб лас но га цэнт ра. У лю бую 
па ру го да наш парк пры ця галь ны, 
на шы ва вёр кі бу дуць кар міц ца ў вас 
з рук, а з вяс ны ле бе дзі ў са жал цы 
па ра ду юць сва ёй вы тан ча нас цю. У 
му зеі, які на тэ ры то рыі ан самб ля, 
ёсць іко на Ма ці Бо жай Сма лен скай. 
Та кі іка на гра фіч ны сю жэт вель мі 
рэд кі на пост са вец кай пра сто ры. 
Ана ла гіч ных толь кі тры, у тым лі ку 
ў Эр мі та жы. У нас зна хо дзяц ца ўні-
каль ныя да ку мен ты і рэ чы са збо ру 
ўла даль ні каў го мель ска га ма ёнт ка і 
вель мі вя до мы Чон каў скі скарб.

Го мель скі му зей ва ен най сла вы 
так са ма трэ ба на ве даць аба вяз ко-
ва. Ту рыс ты, якія пры яз джа юць з-за 
мя жы, заў сё ды ка жуць, што та кія 
экс па зі цыі вель мі па трэб ны, бо яны 
рас каз ва юць гіс то рыю ад ной з най-
буй ней шых тра ге дый XX ста год дзя. 
Заў сё ды ўраж ва юць са праўд ныя 
ўзо ры ва ен най тэх ні кі на пля цоў цы 
пад ад кры тым не бам. У му зеі кры-
мі на ліс ты кі вам рас ка жуць пра тое, 
што пісь мен ні кі Ільф і Пят роў знай-
шлі пра воб раз Аста па Бэн дэ ра на 
пры кла дзе ад ной з гіс то рый, якая 
ад бы ла ся ў Го ме лі ў 1920-я га ды.

Му зей фар сі ра ван ня Дняп ра ў Ло е-
ве свед чыць аб ад ной з са мых жорст-
кіх ста ро нак Вя лі кай Ай чын най. Гіт лер 
ка заў, што хут чэй Днепр па ця чэ на-
зад, чым рус кія яго возь муць. А яны 

яго ўзя лі ца ной най вя лі кіх ча ла ве чых 
страт. На пэў на, мно гія ту рыс ты, якія 
пры яз джа юць на Го мель шчы ну, зро-
бяць ад крыц цё, што план «Бар ба ро-
са» быў па ха ва ны на на шай бе ла рус-
кай зям лі, тут ад бы ва лі ся асноў ныя 
біт вы Вя лі кай Ай чын най.

Ар хі манд рыт АМВРО СІЙ (Шаў-
цоў) — на мес нік Го мель ска га 
Свя та-Мі коль ска га муж чын ска га 
ма нас ты ра.

— Мне зда ец ца, за меж ні кам аба-
вяз ко ва трэ ба на ве даць наш зна ка-
мі ты Вет каў скі му зей ста ра аб рад-
ніц тва і бе ла рус кіх тра ды цый, дзе 
зна хо дзіц ца ўні каль ная ка лек цыя 
ста ра жыт ных ікон.

Ці ка ва бу дзе па бы ваць у ста ра жыт-
ным Ту ра ве і па кла ніц ца яго зна ка мі-
тым кры жам. Ка жуць, што дзя сят кі 
ка мен ных кры жоў у Ту раў пры плы лі з 
Кі е ва па Дняп ры і Пры пя ці — су праць 
ця чэн ня. А два рас туць з-пад зям лі 
на Ба ры са глеб скіх мо гіл ках. Там жа 
за стаў ся пад му рак най буй ней шай 
царк вы, па бу да ва най у XІІ ста год дзі 
і раз бу ра най зем ля тру сам.

У Кар му Доб руш ска га ра ё-
на па лом ні кам аба вяз ко ва трэ ба 
з'ез дзіць, каб па кла ніц ца мо шчам 
свя то га Іа а на Кар мян ска га. Я па-
ра іў бы на ве даць вёс ку Юра ві чы ў 
Ка лін ка віц кім ра ё не, за сна ва ную 
ў X ста год дзі. Там зна хо дзяц ца ста-
ян ка пер ша быт на га ча ла ве ка і Свя-
та-Рас тво-Ба га ро дзіч ны муж чын скі 
ма нас тыр. Цу да твор ны аб раз Юра-
віц кай іко ны Бо жай Ма ці (Лі тас ці-
вай), які там за хоў ва ец ца з 1630 го-
да, уша ноў ва ец ца пра ва слаў ны мі і 
ка то лі ка мі. У нас на Го мель шчы не 
ёсць не каль кі пры го жых кры ніц, дзе 
вер ні кі атрым лі ва юць вы ля чэн не: 
Ка зан скай іко ны Бо жай Ма ці ў Го-

ме лі, у вёс цы Чор нае Ра га чоў ска га 
ра ё на, у Но вай Гу це, у Па ка лю бі чах, 
у Свер жы не...

І без умоў на, усіх пры ваб лі вае 
не паў тор ная пры ро да Бе ла ру сі, 
яе азё ры, рэ кі і ба ло ты. Тут жа на 
Па лес сі шмат гры боў і ягад. Мне 
вель мі па да ба ец ца мес ца на Ло еў-
шчы не, дзе во ды Со жа ўлі ва юц ца ў 
ма гут ны Днепр.

Ві тольд ІВА НОЎ СКІ, гро дзен-
скі края знаў ца:

— Ама та ры рэ лі гій на га ту рыз му 
мо гуць уба чыць у Грод не хра мы мно-
гіх кан фе сій. Усе яны дзей ні ча юць. 
Гэ та вель мі та ле рант ны го рад.

Па-пер шае, са мая ста ра жыт-
ная ў Бе ла ру сі і Ус ход няй Еў ро-
пе пра ва слаў ная царк ва Ба ры са і 
Гле ба, ці Ка лож ская, якая дай шла 
з ХІІ ста год дзя. Адзі нае, што па шко-
дзі ла яе, — гэ та па вод ка на Нё ма не 
ў 1863 го дзе. Але царк ва дзей ні чае 
і да ступ ная для ту рыс таў.

Па-другое, ка та ліц кі Фар ны кас-
цёл, ці са бор Свя то га Фран цыс ка 
Кса ве рыя, ураж вае са мым вя лі кім 
у Еў ро пе драў ля ным ал та ром вы-
шы нёй 22 м.

Зна ка мі тая ха раль ная сі на го га — 
адзі ная ў Бе ла ру сі. Хоць яе фа сад 

да бу да ва ны паз ней, але ма лель ная 
за ла за ха ва ла ся з ХІV ста год дзя, тут 
ство ра ны му зей гро дзен ска га яў рэй-
ства. Так са ма ў Грод не зна хо дзіц ца 
адзі ная ў Бе ла ру сі лю тэ ран ская кір-
ха, дзе не толь кі пра хо дзяць служ бы, 
але і ад бы ва юц ца кан цэр ты ар ган-
най му зы кі. На іх вы сту па юць му зы-
кан ты з роз ных кра ін све ту.

У Грод не ёсць уні каль ныя аб' ек-
ты, якія за ха ва лі ся з ча соў Пер шай 
су свет най вай ны. Гэ та зна ка мі тыя 
фар ты, уся го іх бы ло 13, але ўсе яны 
бы лі зруй на ва ны, за вы клю чэн нем 
не каль кіх. Цал кам дай шоў да нас га-
лоў ны форт, які на вед ваў ра сій скі ім-
пе ра тар Мі ка лай ІІ са сва ёй сві тай.

У ту рыс тыч ны марш рут уклю ча-
ны яшчэ адзін форт, які так са ма за-
ха ваў ся ў доб рым ста не. Па да ро зе 
да фор та мож на зра біць пры пы нак у 
бы лым ма ёнт ку гра фа Ты зен гаў за,  
які быў у Поль скім ка ра леў стве мі-
ніст рам фі нан саў, а пас ля гро дзен-
скім ста рос там. Бы лы комп лекс ад-
ноў ле ны ў ад па вед нас ці з яго гіс та-
рыч ным аб ліч чам. Ця пер тут мож на 
зра біць пры пы нак, ад па чыць, для 
ту рыс та ство ра ны доб рыя ўмо вы. 
Да рэ чы, прык лад уз наў лен ня ста ра-
жыт на га комп лек су цал кам — з'я ва 
да во лі рэд кая, як у Бе ла ру сі, так і 
ў Еў ро пе.
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Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ПА СПЕЦЬ ЗА ПЯЦЬ ДЗЁН
Што па гля дзець за меж ні ку ў на шай кра і не

Па сол Шве цыі ў Бе ла ру сі Мар-
цін ОБЕРГ па ра іў сва ім су ай чын ні-
кам на ве даць Бе ла веж скую пу шчу. 
«Па-пер шае, шве ды лю бяць пры ро-
ду, а па-дру гое, у Шве цыі ня ма зуб-
роў», — ад зна чыў па сол. Акра мя та-
го, вар та ад пра віц ца ў Мір скі за мак. 
«Ча му? Гэ та адзін з са мых важ ных 
ар хі тэк тур на-гіс та рыч ных бе ла рус-
кіх аб' ек таў. Так са ма з па чат ку ле-
та і да кан ца ту рыс тыч на га се зо ну 
ў гэ тым за мку бу дзе пра во дзіц ца 
су мес ная бе ла рус ка-швед ская вы-
ста ва. На ёй мож на ўба чыць тра-
феі шве даў, вы ве зе ныя з тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі пад час Паў ноч ных вой наў. 
І вось упер шы ню яны вер нуц ца ў ва-
шу кра і ну». Па сло вах па сла, гэ тыя 
экс па на ты вы стаў ля юц ца ў Му зеі 
ар міі ў Стак голь ме, а зу сім хут ка іх 
змо гуць уба чыць і бе ла ру сы.

Майкл МАР ГУ ЛІС, га на ро-
вы кон сул Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у шта це Фла ры да (ЗША), вы да вец 
ча со пі са «US-Belarus Observer»:

— Аме ры кан цу ў гэ тым пла не 
ці ка ва тое, пра што мы пі шам у на-
шым ча со пі се па ста ян на. Гэ та і бе-
ла рус кія ля сы, і па ляў ні чы ту рызм, 
аг ра ту рызм, ме ды цын скі ту рызм... 
Не раў на душ ныя яны і да гіс то ры ка-
куль тур най спад чы ны, але трэ ба ра-
зу мець, што аме ры кан цу, як, ві даць, 

і ін ша му ту рыс ту, ці ка ва ў пер шую 
чар гу тое, ча го ён не змо жа ўба чыць, 
па спра ба ваць у сва ёй кра і не — у на-
шым вы пад ку Злу ча ных Шта тах.

Аляк сандр ПЯТ РОЎ СКІ, афі цэр 
па міг ра цый ных пы тан нях, прад-
стаў нік Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў Лат віі ў Па соль стве Лат-
вій скай Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь, ад зна чыў, што яму аса-
біс та вель мі па да ба ец ца Мінск.

— На што раю звяр нуць ува гу 
ка ле гам, ла тыш скім ту рыс там у 
Мін ску? Па-пер шае, на ар хі тэк ту ру. 
Та кі ад мыс ло вы са вец кі ма дэр нізм, 
ад роз ны ад той жа Маск вы, за ха ва-
ла ся са вец кая ат ры бу ты ка. Па-дру-
гое, ці ка васць уяў ляе і су час ная ар-
хі тэк ту ра бе ла рус кай ста лі цы. Яна 
вы со ка га ўзроў ню ў па раў на нні на-
ват з еў ра пей скі мі кра і на мі.

Я так са ма ска заў бы, што па да-
рож жа ў Бе ла русь бу дзе ці ка вым у 
пер шую чар гу для ма іх су ай чын ні-
каў ста ла га ўзрос ту, тых, хто па мя-
тае Са вец кі Са юз. Ім прый дзец ца 
да спа до бы і му зей гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, і Лі нія Ста лі на.

Доб ра бу дзе па зна ё міц ца і з аб' ек-
та мі, што звя за ны з за ха ван нем на-
цы я наль най куль ту ры, яе зда быт каў. 
Гэ та і му зей у Азяр цы, і Ду дут кі. Ка лі 
бу дзе больш ча су, то трэ ба на ве даць 

Бе ла веж скую пу шчу, Аў гус тоў скі ка-
нал, Брас лаў скія азе ры... Апош нія, 
да рэ чы, вы дат ны ва ры янт ад па чын-
ку на пры ро дзе па доб рай ца не.

Нель га за бы вац ца і пра на цы я-
наль ную кух ню — ёй мож на пры-
свя ціць не каль кі дзён! Доб рыя ў 
Бе ла ру сі спар тыў ныя аб' ек ты...

Асоб на ска жу пра вы дат на раз-
ві тую да рож ную інф ра струк ту ру. 
Усю Бе ла русь пры жа дан ні мож на 
аб' ехаць за тыя пяць дзён! Лю дзі 
тут доб ра ста вяц ца да за меж ні-
каў, ды і рус кая мо ва зра зу ме лая 
на шым ста рэй шым су ай чын ні кам, 
якія ро дам з СССР.

А вось Над звы чай ны і Паў на-
моц ны Па сол Ру мы ніі ў Бе ла ру сі 

Ві а рэл МА ША НУ лі чыць, што ўсе бе-
ла рус кія сла ву тас ці бу дзе скла да на 
аб' ехаць за пяць «бяз ві за вых» дзён.

— Сла ву тас цяў у Бе ла ру сі на-
шмат больш, чым мо жа быць ахоп-
ле на за пяць дзён зна хо джан ня ў 
кра і не. Акра мя Мін ска і яго ако ліц 
(Су ла, Ду дут кі, Ра каў, Смі ла ві чы), 
трэ ба аба вяз ко ва па гля дзець Мір-
скі і Ня свіж скі за мкі. Па да ро зе ў 
Брэст ці Грод на, трэ ба за ехаць у 
На ва гру дак, Ру жа ны і Пру жа ны. 
По лацк, Ві цебск (асаб лі ва пад час 
Сла вян ска га ба за ру), Ор ша, Мсці-
слаў мо гуць стаць ін шай част кай 
па езд кі. Хто лю біць пры ро ду, па ві-
нен на ве даць На ра чан скі, На лі боц кі 
і Бя рэ зін скі на цы я наль ныя пар кі.

Мі гель Ман тань ес ВІ ДАЛЬ, га-
на ро вы ві цэ-кон сул Рэс пуб лі кі 
Пе ру ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь, у 
пер шую чар гу ра іў бы сва ім су ай-
чын ні кам на ве даць на шы му зеі: На-
цы я наль ны мас тац кі, му зей гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Уво гу ле мне вель мі па да ба-
ец ца Мінск, ін шыя бе ла рус кія га-
ра ды, та кія як Грод на, Брэст. Тут 
шмат што мож на па ка заць су ай-
чын ні кам.

Ці ка ва пе ру ан цам бу дзе па гля-
дзець на На цы я наль ную біб лі я тэ ку, 
па бы ваць у ёй унут ры. У нас у Пе ру 
ня ма зуб роў, та му ма ім су ай чын ні-
кам бы ло б ці ка ва па гля дзець на 
гэ тых ма гут ных звя роў.

Заўт ра ўсту пае ў сі лу Указ Прэ зі дэн та №8 
«Аб уста наў лен ні бяз ві за ва га па рад ку ўез ду і вы ез ду 
за меж ных гра ма дзян». «Звяз да» апы та ла за меж ных 
дып ла ма таў, якія пра цу юць у на шай кра і не 

або не ад ной чы тут бы ва лі, што б яны парэ ка мен да ва лі 
па гля дзець сва ім су ай чын ні кам у Бе ла ру сі. 
З та кім жа пы тан нем мы звяр ну лі ся 
і да бе ла рус кіх знаў цаў свай го краю.

ПО ГЛЯД ЗВОН КУ

ПО ГЛЯД ЗНУТ РЫ
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У ТЭ МУ: З 26 каст рыч-
ні ка 2016 го да за меж ныя 
ту рыс ты мо гуць на вед ваць 
Грод на і част ку ра ё на без 
ві зы. Гэ та тэ ры то рыя аб'-
яд на на агуль най наз вай — 
парк «Аў гус тоў скі ка нал». 
У бяз ві за вай зо не за меж ны 
ту рыст мо жа зна хо дзіц ца 
да 5 су так. За гэ ты час но-
вы мі ўмо ва мі ска рыс та лі ся 
3,5 ты ся чы за меж ні каў.

Браслаўскія азёры.


